



国务院研究室有关负责人解读 政府工作报告五大看点

5日,政府工作报告提请十三届全国人大五次会议审议。报告有哪些新看点?民生需求如何落实落地?国务院新闻办公室当天下午举行吹风会,邀请国务院研究室有关负责人进行解读。

一看:如何稳增长?

政府工作报告在今年发展主要预期目标中提出:国内生产总值增长5.5%左右。结合当前复杂严峻的国内外经济环境,这样的目标设定有什么特殊考虑?

国务院研究室副主任向东表示,5.5%左右增速目标的设定,首先主要考虑稳就业保民生防风险

的需要。实现这个增速目标,扩大就业、增加收入就有基础,经济运行就能保持在合理区间。其次,考虑同近两年我国平均经济增速以及“十四五”规划目标要求相衔接。“十四五”规划虽然没有设定具体的经济增长预期目标,但要求保持在合理区间。

“综合这些因素,把今年经济

增长预期目标设定为5.5%左右,是较为科学合理的,符合现阶段我国潜在增长水平,有利于引导预期、提振信心,凝聚发展共识。”向东说。

此外,他表示,5.5%左右的增速目标是高基数上的中高速增长,体现了主动作为,需要付出艰苦努力才能实现。

二看:如何稳就业?

去年受大宗商品价格高企、疫情灾情交织等影响,企业特别是中小微企业困难较多,对稳就业造成不小影响。向东表示,经过多方努力,去年全国城镇新增就业达到1269万人,城镇调查失业率平均为5.1%,较好完成了年初确定的预期目标。

他表示,今年稳就业任务更加艰巨。政府工作报告提出城镇调查失业率全年控制在5.5%以内,比去年5.5%左右的要求更高。向东表示,就业攸关民生和社会稳定,随着经济恢复发展,必须进一步突出就业优先导向,压实各方稳就业的责任。

他表示,政府工作报告提出就业优先政策要提质加力,并在税费支持、特殊困难行业帮扶、重点群体就业等政策制定中,充分考虑稳就业需要。强调要深入开展大众创业万众创新。“通过加大政策实施力度,我们有信心实现全年就业目标。”

三看:如何扩消费?

从两年平均看,2021年消费增速仍低于疫情前水平,特别是受疫情持续影响,生活服务消费还比较低,旅游、住宿、电影票房收入等相比2019年还是负增长。

政府工作报告提出,“推动消费持续恢复”,并部署了具体

措施。向东表示,一是促进生活服务消费恢复,这是消费恢复的最大“短板”,也是最大潜力所在;二是稳定增加大宗消费,今年要继续支持新能源汽车消费,鼓励地方开展绿色智能家电下乡和以旧

换新;三是发展社区消费和县乡消费,包括加大城市社区生活服务设施建设力度,加强县域商业体系建设,发展农村电商和物流快递配送。此外,还要在提升产品和服务质量方面下功夫,更好满足居民生活需要。

四看:如何引外资?

去年,中国实际使用外商直接投资金额1.1万亿元,首次突破1万亿元。

如何进一步吸引好、利用好外资?向东表示,一是要深入实施外资准入负面清单,落实好外资企业的国民待遇,保障各类企

业公平竞争。二是用好鼓励外商投资产业指导目录这一正面清单。今年报告明确指出,要扩大鼓励外商投资范围。建议凡是外资对正面清单领域进行投资的,可考虑在企业的税收、用地等方面给予一定

的优惠。三是要建设好自贸试验区、海南自由贸易港、综合保税区等中国对外开放平台,增设服务业扩大开放综合试点,对一些对外开放标准规则先行先试并不断向全国推广。

五看:如何花好“钱”?

今年我国将提升积极的财政政策效能。根据政府工作报告,今年财政支出规模比去年扩大2万亿元以上。可用的“钱”多了,该怎么花?怎么才能花好?

国务院研究室综合一司司长刘日红表示,财政支出增加一

个主要方面就是支持减税退税。减税降费是创新宏观调控的一个关键性举措,也是公平普惠、直接有效支持市场主体的办法。

另一方面,他表示,要用好政府资金,带动扩大有效投资。今年地方政府专项债券拟安排3.65

万亿元,同时中央预算内投资安排6400亿元。

刘日红表示,今年财政支出将重点支持“十四五”重大项目以及一些社会民生领域的补短板项目,发挥撬动有效投资的作用,对经济平稳运行起到良好的支撑作用。 据新华社

时评

良好开局:是华章亦是序章

□陈灏 字强

春风浩荡又一年,踔厉奋发发谱新篇。

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。这一年取得的成绩,是以习近平总书记为核心的党中央团结带领全党全国各族人民奋斗的结果。

我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年;党带领全国人民如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。我们从从容应对百年变局和世纪疫情,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,GDP超过114万亿元,“十四五”实现良好开局。

开局事关全局,起步决定后程。2022年,我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,凝聚共识再出发,奋进新征程、建功新时代。

新的一年,我们要坚持“稳字当头、稳中求进”,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展

和安全,继续做好“六稳”“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘。各级各部门要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,稳扎稳打、实干担当落实好各项工作,书写好今年经济社会发展的新答卷。

两会凝聚共识,华章亦是序章。今年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年,我们党将召开二十大。中华民族伟大复兴已经进入了不可逆转的历史进程,让我们凝心聚力、阔步前行。

我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的实际行动,扎扎实实做好各项工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

两会民生

政府工作报告

2022年加强社会保障和服务

稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹,适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准,确保按时足额发放

继续规范发展第三支柱养老保险

加快推进工伤和失业保险省级统筹

做好军人军属、退役军人和其他优抚对象优待抚恤工作

积极应对人口老龄化,优化城乡养老服务供给,支持社会力量提供日间照料、助餐助浴、康复护理等服务,鼓励发展农村互助式养老服务,推动老龄事业和产业高质量发展

完善三孩生育政策配套措施,将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除,发展普惠托育服务,减轻家庭养育负担

新华社发

两会特写

谈到“双碳”,总书记讲了一个故事

内蒙古是国家重要的能源基地,在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位,同时也承担着绿色转型的重任。

3月5日下午,习近平总书记在内蒙代表团参加审议,话题聚焦“双碳”工作。

“要积极稳妥推进碳达峰碳中和工作”,立足富煤贫油少气的基本国情,“按照国家‘双碳’工作规划部署,增强系统观念”,“坚持稳中求进、逐步实现……”谈到这里,总书记点了当前“双碳”工作中的一些误区。

从山东东营胜利油田,到陕

西榆林化工企业,再到山西晋中热电公司,最近几个月,总书记多次走进能源企业,频频谈及“双碳”工作的认识论和方法论。

“这件事,要按照全国布局来统筹考虑。‘双碳’目标是从全国来看的,哪里减,哪里清零,哪里还能保留,甚至哪里要作为保能源的措施还要增加,都要从全国角度来衡量。再有,绿色转型是一个过程,不是一蹴而就的事情。要先立后破,而不能未立先破。不能把手里吃饭的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还没拿到手,这不行。”

孙中山当年给大家讲过一个有趣的故事,讽刺一些人。总书记接着讲了这个故事:有一个在码头边干苦力的,每天拿着一根竹竿给人挑东西,有天买了张彩票,把彩票藏在竹竿里。突然发现自己买的号中了头彩,一高兴就把竹竿扔到江里了,心想这辈子再也不用干这种苦力了。结果到领奖处才发现彩票已经随竹竿扔到江里了。

“这就是竹篮打水一场空,所以减碳一定要把握好先立后破这个原则。”总书记的语意味深长。 据新华社

商丘启动消防安全夜查行动

一晚检查单位261家,整改520余处火灾隐患

本报讯(记者 朱传球)3月4日晚,商丘市消防救援支队全面启动全国两会和冬残奥会期间消防安全夜查行动。当晚,全市共成立检查组89个,检查社会单位261家,督促整改火灾隐患和消防违法行为520余处。

据了解,此次夜查以夜间营业且火灾危险性大的宾馆、饭店、歌舞娱乐场所、影剧院及大型商场、商业综合体、大型超市等为重点,重点检查社会单位消防安全主体责任落实情况,着重整治违规采用易燃可燃装饰装修,占用、堵塞疏散通

道、安全出口,违规动火动焊,“三合一”场所违规住人等问题。针对检查发现的火灾隐患和消防违法行为,检查组督促单位立即采取措施整改,该关停的依法关停,该临时查封的依法临时查封,该拘留的依法拘留。

当晚,全市共成立检查组89个,检查社会单位261家,督促整改火灾隐患和消防违法行为520余处。下一步,市消防救援支队将持续加强对夜间营业、活动场所消防安全检查力度,确保全市消防形势稳定。